

# 落马市委副书记:送钱人靠不住

“领导干部违纪违法就如同给自己埋地雷,有的是定时的,有的是不定时的,埋得多了,自己都不知道埋在哪里埋了多少,也不知道什么时候哪一颗会被引爆……”此时的李兵后悔已晚。

## 惊弓之鸟,惶惶不可终日

2007年的春天,对仕途上一帆风顺的福建省建阳市委副书记李兵来说仍然是一个充满希望的春天。然而突然间,一桩征地拆迁补偿款贪污受贿案案发,与李兵有密切关系的工程承包商虞某、蔡某卷入其中,各种小道消息不胫而走——包工头为了获得从轻处理,把某市委领导都供出来了!检察机关已经在秘密调查了!李兵开始关心这个案件查处的进展情况,到处打探消息。

转眼就到了盛夏季节,李兵见组织上没有找自己谈话,以为可以侥幸地逃过这一劫。

俗话说,是福不是祸,是祸躲不过。7月3日,李兵接到通知到南平市纪委谈话。纪委领导对李兵说:根据群众举报,有人反映你与建阳的几个包工头有不正当的经济来往,你回去好好考虑一下,把自己的问题向组织上说清楚,争取获得宽大处理。

李兵知道自己在劫难逃。一回到家,他马上对妻子说:纪委找我谈话了,可能要出大事情了,检察机关可能会找我调查,你把家里的东西准备一下放好了。妻子告诉他,家里的钱基本上都放在外面投资了,也没太多好考虑的。话虽这么说,但她还是把家里的美元、金项链等贵重物品收拾到一个旅行箱里,寄放在李兵的姐姐家。过了几天她觉得这样不安全,将旅行箱又转移到别处。这些东西后来都被检察机关起获。

7月5日,李兵找到包工头

翁某,对翁说:最近正在惩治腐败,不该说的话不要说,不然以后你在建阳不好混。

7月9日上午,李兵打电话约了一个包工头在自己家附近见面,对包工头说:这几天检察院肯定要来找我,你不要在建阳待,免得麻烦,以后少联系。

李兵自以为已经做好了应对检察机关的所有工作,每天仍照常到自己市委副书记的办公室上班。然而没多久,南平市检察院就把李兵带走了。李兵没料到检察机关已经掌握了足够的证据,他见大势已去,遂交代了收受他人100多万元贿赂款的犯罪事实。

## 战备公路“啃”两口

李兵的人生仕途算是比较顺利的。出身干部家庭的他1987年弃教从政,先后任团县委书记、乡镇党委书记、建阳市委办公室主任、市纪委书记,2001年任建阳市常务副市长,2003年任建阳市市委副书记。

在任常务副市长期间,李兵分管城市建设规划、土地、交通等重要部门,可谓炙手可热的人物,求他办事的人特别多。

2001年11月,建阳市政府为了筹建境内的麻蕉战备公路,成立了国有独资嘉禾公路建设投资有限公司作为业主单位,年仅39岁的常务副市长李兵兼任了该公司的董事长及法定代表人。

资金充足的战备公路建设可是人人争夺的一块“唐僧肉”,于是各路人马纷纷各显神通,攻关的主要对象之一自然就是副市长李兵。建阳华龙汽车贸易公司的蔡某也盯上了战备路建设项目,并通过建阳市交通局王某的介绍认识了李兵,请王某经常带李兵到自己公司喝茶、喝酒、娱乐,没多久就与李兵混熟了。

2002年底,麻蕉战备路终于到了招投标阶段,蔡某到李兵办公室说:李副市长,我也想战备路工程,能否帮助我拿一段来做,我会感谢你的。李兵对蔡某说:这工程30多公里要分成ABC三段同时招投标,我无权直接给你做,你去投标吧,到时候我会帮助你的。

2003年1月,麻蕉战备路工程开标,蔡某因是第一次参与公路建设工程投标,没有经验,也没有中标。蔡某很失望地来到李兵办公室,请求李兵帮忙。

李兵等蔡某走后,就打电话给交通局的王某,让他交代建阳市交通工程公司经理吴某,把当时由其公司具体承建的战备路B段划出2公里的工程给蔡某去施工。蔡某拿到这段土方量大的路段施工后,工程进度款也都顺利拿到,他心里非常感激李兵的帮助。

2003年春节就要到了,蔡某到李兵家拜年,将事先准备好的10万元现金放在茶几上。李兵说:都是好朋友,不要太客气了。可他却不客气地把钱收下了。

蔡某从此每年春节都到李兵家拜年,每次都送上一些钱“意思意思”。

翁春兴,时任建阳市交通工程公司副经理,他在战备公路投标前经朋友介绍认识了想投标的沈某。因帮沈某中标,又答应日后帮他搞好当地相关关系,沈某按照翁的意思给了他20万元好处费。

翁春兴打电话给李兵,说要送给他10万元感谢费,请他今后在工程建设中多多关照。李兵说:钱就不要拿给我,你放在我老朋友陈师傅那里就行,我会打电话给他的。于是,翁春兴把10万元钱交给陈。陈打电话问李兵:翁春兴把10万元钱交给我了,什么时候给你送过去?李兵说:钱不要交给

我,就放在你那里,你做什么生意就投进去做本钱,算点利息给我就行了。

2004年12月,翁春兴因收受沈某这20万元案发,被建阳市法院以受贿罪判处有期徒刑十年。

2007年11月27日,办案人员到建阳监狱问翁春兴:你原来为什么不把20万元中送给李兵10万元的事说出来?翁春兴大笑道:“我哪里敢开这个玩笑!那时李兵还是建阳市委副书记,建阳检察院查我,建阳法院判我,我怎么敢说这事?所以只好自己一个人全扛了,如果你们南平检察院不来找我,我也要把这事烂在肚子里!”

## 收钱事未成,中间人赔钱

虞某,建阳市房地产开发公司经理,与李兵常有接触,关系不错。2005年夏天,虞某通过房管处的林某介绍认识了邵武市的张某,张某想在建阳市区开拓学生牛奶市场,就请虞某帮助介绍认识当时分管教育的市委副书记李兵。

于是,虞某带着张某来到李兵办公室,跟他说:“张某想在市区学校做学生奶的总经销,能否请领导帮忙给教育局和城区学校领导打个招呼,在9月开学时好让学生买他的学生牛奶?”李兵答应,方便的时候会给他们打招呼的。

然而转眼到了8月,眼看学校都快开学了,张某见李兵答应的事还没动静,恍然大悟:“是不是没有送钱就不给办事?”他赶紧请虞某帮忙,让他把3万元钱拿给李兵。虞某来到李兵办公室,把门关上后,将包里的3万元钱拿出来放在办公桌上,对李兵说:“这是我那做牛奶经销的朋友感谢你的,麻烦你给教育局和学校打一下招呼,快开学了。”

李兵说:“不要客气,我会

给他们打招呼的。”说着顺手把钱放进抽屉。

没过几天,李兵打电话告诉虞某,已经跟城区几个学校的校长打过招呼了,叫张某去找他们联系。于是,张某和虞某赶到相关学校。结果几个学校都只是通过总务处把牛奶订单发下去,让学生自愿订购,然而愿意订购牛奶的学生太少了,张某的生意没法做。

生意做不成,张某多次责怪虞某,说“李兵收了钱却没有真心帮忙”。有一天,张某对虞某说:“我已经不做学生奶了,现在要用钱,你把送给李兵的那3万元要回来还给我。”虞某很为难:“这钱已经送出去了,怎么好意思要回来?”张某说:“我不管,反正这3万元要还给我。”

张某多次找虞某,虞某当然不敢去找李兵把钱要回来。但他又怕张某把这事讲出去,终于有一天,虞某只好把自己的3万元拿给张某。

## 打声招呼,淘汰品照生产

陈某是建阳某冶炼厂老板,常年生产地条钢等国家明令禁止生产的淘汰产品,亟须一把“保护伞”关照。2000年,经时任南平市审计局局长的亲戚介绍,他认识了李兵,请求李兵给予关照,李兵答应了。

不久,技术监督局查处陈某生产的钢坯不合格,要处罚,陈某马上打电话请李兵帮助讲情,李兵马上给技术监督局局长打电话,陈某得以被从轻处罚后继续生产。

2002年底的一天,在市政府门口陈某的车里,陈某将事先准备好的10万元塞给李兵:“感谢你这几年来对我的关照,这点小意思请收下,听说要盖童游供销大楼,能否帮忙我拿来?”李兵答应想办法。

李兵找到负责开发的新星

# 博士写千余封信为被刺死父亲申冤

1988年3月8日中午,河南省汝州市临汝镇彦张村两个张姓家族因为宅基地上的树木归属发生殴斗,造成一人轻伤、一人死亡,而凶手迟迟未归案。从那时起,死者家属走上了四处申诉之路……

20年中,死者的妻子在各级司法机关和政府之间奔走,希望抓获凶手;20年中,死者的大儿子张灵飞从一个8岁的儿童成长为哈尔滨工业大学的博士生。2005年8月起,博士生张灵飞加入了为父申冤的行列,他不断向各级机关、人大代表写信反映案情,先后寄出100多封特快专递,500多封挂号信、800多封平信;他在“天涯杂谈”“凯迪猫眼看人”两个网络论坛上发帖,在网友中引起强烈反响……

目前,两名犯罪嫌疑人被汝州警方抓获,法院将于近日在汝州市开庭审理此案。

## 邻里纠纷造成伤亡事件

1988年3月8日中午,因为刨挖树木一事,汝州市临汝镇彦张村村民张廷义与张某发生纠纷,随后双方子女发生殴斗,造成伤亡事件。张廷义的三儿子张三章被刀刺伤,五儿子张遂章被刺伤后不治身亡。

张遂章的大儿子、目前正在哈尔滨工业大学读博士的张灵飞对记者说,当年,殴斗事件发生后,汝州警方在事发现场将张某及其儿子张现有抓获,张某的另一个儿子张三有外逃。事隔5天后,张三章被释放。15天后,张现有也被放了出来。5

年后,张三有回到彦张村。

1988年事发之后,张灵飞的母亲马八鸽曾多次到有关部门申诉。张灵飞说:“张现有被放回来后,我家人曾问当时的汝州市公安局副局长为什么把凶手放了,他说警方认为畏罪潜逃的张三有是凶手。但张三有回到彦张村后,警方一直也没有抓他。”

张三章是张灵飞的三伯,在20年前那场殴斗中他也受了伤。如今已经64岁的他背有些驼,眼睛里含满了泪花。他说,他们弟兄五个中,他排行老三。他到邻近的一个村做了上门女婿。1988年3月8日那天他赶到现场后,两个家族很多男男女女已吵得不可开交,随后就打了起来。他和张三有打在一起,当时他感到臀部猛一痛,用手一摸全是血。他看到张三有手里拿了一把刀子,就大喊“张三有拿刀刺人了”,随后就蹲坐在地上。张三有看形势不妙,拔腿就跑。当时他很快被送到村里一个医生家。医生说,你的伤太重,要马上到临汝镇医院急救。他被架子车拉到两公里外的医院时,裤子已被血浸透了。

## 生活陷入困境

“我是眼睁睁地看着他走的呀……”马八鸽说,丈夫被人刺中的时候,她就在现场,当时她已被对方摔倒在地上,根本没有能力帮助丈夫,眼看着丈夫被刀刺中。丈夫受伤以后坐在大哥家的石板上休息,满脸是汗,脸色苍白,嘴唇发青……“送到医院,吊瓶还没有

挂上,人就不中了……”马八鸽说,“提起往事,我浑身都发麻……”

马八鸽说,她原来的脾气温和,但自从丈夫被杀后,她一下子老了许多,好像变了个人似的,脾气日益暴躁,三个孩子稍不听话,她就棍棒相加。

“虽然我母亲打我,但我不恨母亲。那时,我常被母亲半夜的哭声惊醒,我常看到她被人从我父亲坟上拉回来。”张灵飞在电话中告诉记者。

“原来我们家经济条件还是挺不错的,他走了,也带走了全家的幸福。”马八鸽说,“丈夫死了以后,我们家就像塌了天一样,生活陷入了困境,甚至温饱都成了问题,几年也不给孩子买身新衣服,连电灯都舍不得用。”

“为了我的老公爹,为了三个孩子,再苦再累我也要活下去。”马八鸽说,丈夫去世时,大儿子8岁,二儿子6岁,女儿还不到4岁。

马八鸽说,尽管距汝州有30多公里路程,当时她每周都会跑到城里询问案件情况,家里地里的活都是亲戚邻居帮着干的,连孩子都是别人帮着照看。“让人欣慰的是,孩子们都挺争气的。”

## 儿子从小刻苦学习

马八鸽最争气的孩子就是正在哈尔滨工业大学读博士的大儿子张灵飞。常言说:穷人的孩子早当家。正是因为家中特殊的境况,促使张灵飞从小刻苦学习。

小学时,张灵飞每期中期和期末考试常常获得班级第一名,有时甚至是全镇第一名,他还经常代表镇里参加全市数学竞赛。

上初中的时候,张灵飞离开村子到镇上读书。1994年,他被保送到汝州市重点高中。因为家里给的钱不多,饭菜又贵,他高中三年几乎每顿都吃不饱,晚上实在饿得睡不着觉就起来偷偷喝点自来水充饥。上高中的第一个冬天,母亲怕他穿破烂不堪的棉袄棉裤被人嘲笑,就把表姐送的女式毛衣、毛裤给了张灵飞。那件女式毛衣伴随了张灵飞三年,那条毛裤伴随了他11年。

张灵飞说,为了供他上学,妹妹上到初中就辍学了,小小年纪就出去打工,成了家里的经济支柱。1997年他考上昆明理工大学后,经济压力更大了,他弟弟也辍学了。在大学里,为了减轻家中的负担,他一直勤工俭学,做过家教、送货员等。2002年他考上了昆明理工大学的硕士研究生,2004年又考上了哈尔滨工业大学的博士研究生。

张灵飞在邮件中对记者说:“我幼年时父亲因为一场邻里纠纷被人刺伤致死,尤其令我痛心疾首的是,凶手一直逍遥法外,从来没对我的家人说过哪怕是一句道歉的话!我要求司法机关为我父亲申冤!!”

## 两名嫌犯落网

马八鸽在汝州、平顶山、郑州等地为丈夫奔波的同时,远在哈工大读博士的张灵飞也在

通过不同的方式和途径向有关部门反映情况。3日,远在哈尔滨的张灵飞在电话中向记者讲述了他的申诉经历。

2005年8月10日,刚读博士的张灵飞决心向汝州市公安局反映父亲被伤致死的案件。时任汝州市公安局长的冻小东接到了他的控告状后批示:“请张局长、刘主席(汝州市公安局工会主席,分管刑事)安排,查清案底,依法查办。”他马上找到刘亚哲主席,刘安排让肖治国队长办案。

2006年2月,当张灵飞再次找到刘亚哲时,刘告诉他案件已转到了张建国副局长手中。他找到张建国,张建国召集肖治国等6人,让张灵飞当众介绍案件情况,又嘱咐他要注意保密,并当众让肖治国马上抓人。但因为案件卷宗的问题,事情并没有像张灵飞期待的那样进行下去。

2006年8月,当张灵飞再次到汝州市公安局找冻局长时,公安局长已换成了温局长。温局长让他到控申科写一个信访材料,控申科科长及办案人员接待了他,并开了信访通知单。

2007年3月初,他通过工作里纠纷被人刺伤致死,尤其令我痛心疾首的是,凶手一直逍遥法外,从来没对我的家人说过哪怕是一句道歉的话!我要求司法机关为我父亲申冤!!”

2007年3月初,他通过工作里纠纷被人刺伤致死,尤其令我痛心疾首的是,凶手一直逍遥法外,从来没对我的家人说过哪怕是一句道歉的话!我要求司法机关为我父亲申冤!!”

集团董事长周某,请他把工程拿给陈某做,周某说太迟了,已经与别人签订了承建合同。木已成舟的事李兵也没有办法。

陈某的如意算盘落了空,但送出去的10万元也不好意思要回来。在此后的几年里,陈某生产的地条钢多次被行政执法机关查处,但每次李兵接到求助电话后都会及时给有关部门打招呼,帮陈某顺利过关。陈某在过年的时候都会以拜年的名义给李兵送厚厚的红包。

2006年上半年,陈某听说建阳市立医院要建120急救中心大楼,又送给李兵10万元。收了钱的李兵直接就跟该医院院长“商量”:“可否把这120急救中心大楼照顾给陈某承建?”

没想到该院院长说:“这个工程已经定下来在全省范围内公开招标,叫他去投标,我们尽力而为吧!”后来陈某因故未能投标。

案发后,李兵在其悔过书中写道:“那种认为只有天知、地知、你知、我知,相信送钱人所谓肝胆相照的想法都是要不得的,领导干部违纪违法就如同给自己埋地雷,有的是定时的,有的是不定时的,埋得多了,自己都不知道埋在哪里埋了多少,也不知道什么时候哪一颗会被引爆,一引爆就被炸得粉身碎骨,身败名裂,遗憾终身!悔!悔!悔!”

2008年7月14日,南平市中级人民法院宣判:李兵在担任福建省建阳市政府常务副市长、市委副书记期间,利用职务便利为他人牟利,收受贿赂款共计117.4万元,已构成受贿罪,鉴于其具有立功和自首情节,依法判处其有期徒刑十年,并处没收财产10万元。听到判决后,李兵失声痛哭:“送钱时信誓旦旦的人终究靠不住!”

据《检察日报》

张灵飞还在“天涯杂谈”和“凯迪猫眼看人”两个网络论坛上发帖,得到许多网友的关注。

张灵飞给近600位全国人大代表写过信,光见过面的全国人大代表就有几十位。哈尔滨工业大学校长王树国也是全国人大代表,张灵飞的家庭情况以及他为父亲申冤的事情引起了他的同情和重视。2007年4月5日,王树国写信给河南省有关领导说:“兹有我校学生因父亲被杀案件向我反映情况,本人对此事非常关注,特以哈尔滨工业大学校长、全国人大代表身份恳请您关注此案,督促相关部门人员尽快查处。”半个月后,王树国收到了河南省有关方面的回函。

2007年4月23日,汝州公安局长成立了两个专案组,一个调查案件,查找证据;另一个调查原案件的办案人员,查找原案件卷宗。同年,作为犯罪嫌疑人之一的张三有被警方抓获。

2008年3月7日,潜逃即将满20年的另一名犯罪嫌疑人张现有在洛阳被汝州公安民警抓获,之前张现有被列为河南省公安厅重点追捕逃犯,此案被河南省公安厅列为重点督办案件。张灵飞说,自从他三伯被人刺伤,父亲被人刺伤致死后,他母亲及亲戚不知到司法机关跑了多少趟,他本人为此付出的心血难以用语言形容。8月底,他母亲终于等来了法官通知,案件将于近日在汝州市人民法院开庭审理。

据《大河报》